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100 Jahre Leica: Zeugin eines Jahrhunderts (1925-2025)
	Dubai steht im Mittelpunkt einer weltweiten Feier

Dubai, UAE - 23. Januar 2025: Das Jahr 2025 ist für die Leica Camera AG das Jahr des 100-jährigen Jubiläums der Leica I. Die weltweiten Feierlichkeiten der Leica Camera AG stehen daher unter dem Motto „100 Years of Leica: Zeugin eines Jahrhunderts“ mit zahlreichen kulturellen Highlights und spannenden Produktneuheiten.

“Ich entscheide hiermit: Es wird riskiert“, mit diesen prägenden Worten entschied sich der Unternehmer Ernst Leitz II für die Massenproduktion der bahnbrechenden Erfindung der ‚Ur-Leica‘ von Oskar Barnack, die 1925 zur Leica I führte und mit ihrem kompakten Kleinbildformat das visuelle Erzählen für immer veränderte. Zum ersten Mal war es möglich, Bilder aus dem wirklichen Leben zu machen - den entscheidenden Moment festzuhalten - und schuf damit völlig neue Einsatz- und Ausdrucksmöglichkeiten. Damit war das Genre der Reportage- und Dokumentarfotografie sowie der Straßen- und Kunstfotografie geboren.

Dubai übernimmt die Führung in einer spektakulären und exklusiven Feier und wird die erste Stadt sein, die Leicas Jahrhundert ehrt. Die Wahl Dubais spiegelt die pulsierende Energie, die zukunftsweisende Vision und die nahtlose Übereinstimmung mit Leicas Erbe der Innovation und Exzellenz wider. Nach Dubai werden die weltweiten Feierlichkeiten in Mailand, New York, Shanghai und Tokio fortgesetzt und gipfeln in einer großen Feier am Leica Hauptsitz in Wetzlar, Deutschland, im Juni 2025.

Zu einem exklusiven Galadinner in der Dubai Opera kamen über zweihundert VIPs zusammen. Zu den Höhepunkten des Abends gehörte die Enthüllung der Leica M11 100 Years of Leica „DUBAI UAE“, ein auf 100 Stück limitiertes Sammlerstück, das im Leica Store Dubai Mall zum Verkauf steht. Darüber hinaus wurde ein Gedenkbuch mit dem Titel Dubai: Light, Lens, Legacy“ veröffentlicht, das Sir Wilfred Thesigers historische Bilder des alten Dubai mit den modernen Perspektiven der einheimischen Fotografen Hisham Khonji, Fatma Almosa, Saeed Nassouri und Joseph Hutson verbindet und die einzigartige Mischung aus Tradition und Innovation der Stadt festhält.

Issam Kazim, CEO der Dubai Corporation for Tourism and Commerce Marketing, die zum Dubai Department of Economy and Tourism (DET) gehört, sagte: „Dubai fühlt sich geehrt, die erste Stadt zu sein, in der das 100-jährige Bestehen der Leica 1 weltweit gefeiert wird, und wir gratulieren der Organisation zu diesem bemerkenswerten Meilenstein. Das Engagement der Stadt für Innovation und Kreativität deckt sich nahtlos mit den Werten von Leica, und wir sind stolz darauf, Teil einer Veranstaltung zu sein, die beides feiert. Die Macht der Kamera hat Dubai in die Welt getragen und seine einzigartige Landschaft gezeigt, von den Inseln und Stränden über die Sanddünen und Wüstenseen bis hin zu der spektakulären Architektur, die Altes und Neues verbindet, und der multikulturellen Bevölkerung, die zusammenkommt, um ein Reiseziel zu schaffen, das sich von anderen unterscheidet. Dieser besondere Anlass ist ein weiterer Meilenstein auf unserem Weg, Kreativität zu inspirieren und eine Plattform für ikonische Bilder zu schaffen.

Dr. Andreas Kaufmann, Aufsichtsratsvorsitzender von Leica Camera, sagte: „Leica hat die Geschichte durch die Augen visionärer Fotografen miterlebt und Momente bewahrt, die Kultur und Menschlichkeit definieren. Ich fühle mich geehrt, die Feierlichkeiten in Dubai zu eröffnen, einer dynamischen Stadt, die Innovation verkörpert und gleichzeitig ihrem Wesen treu bleibt - ein Geist des Fortschritts, der Leicas Erbe perfekt widerspiegelt.“

Karin Rehn-Kaufmann, Art Director & Chief Representative von Leica Galleries International, kündigte offiziell die Eröffnung einer exklusiven Fotoausstellung an, die vom 22. bis 26. Januar 2025 in der Foundry, Boulevard Crescent, Sheikh Mohammed bin Rashid Blvd, Downtown Dubai, stattfinden wird. Die Ausstellung zeigt 100 ikonische Bilder renommierter Fotografen, die nicht nur die Geschichte prägten, sondern auch die Welt nachhaltig beeinflussten.

Asaad Abboud, Managing Director von Leica Camera Middle East, fügte hinzu: „Obwohl die dynamische Präsenz von Leica in Dubai erst 2015 begann und Dubai damit eines der jüngsten Mitglieder der Leica-Familie ist, haben der außergewöhnliche Erfolg der Marke und die nahtlose Integration in diese bemerkenswerte Stadt Dubai an die Spitze katapultiert und zur ersten Stadt gemacht, die solche Feierlichkeiten ausrichtet.“

Während Leica Camera ein Jahrhundert der Innovation und fotografischen Exzellenz mit „100 Years of Leica: Witness to a Century' feiert, hat die Stadt Dubai einen bemerkenswerten Präzedenzfall als erster Gastgeber dieser globalen Feierlichkeiten geschaffen. Mit exklusiven Veranstaltungen wie dem Gala-Dinner in der Dubai Opera, der limitierten Auflage der Leica M11 „DUBAI UAE“ und einem kulturellen Schaufenster in der Foundry Downtown hat Dubai sein Engagement für die Förderung der Kreativität und die Würdigung von Leicas bleibendem Erbe unterstrichen. Während die Feierlichkeiten rund um den Globus weitergehen, wird Leica weiterhin Generationen von Fotografen weltweit inspirieren.
 

Über Leica Camera  
Die Leica Camera AG ist ein internationaler Premiumhersteller von Kameras, Objektiven und Sportoptikprodukten mit einer über 150-jährigen Unternehmensgeschichte. Im Zuge seiner Wachstumsstrategie hat das Unternehmen sein Geschäft auf Mobile Imaging (Smartphones) sowie die Fertigung hochwertiger Brillengläser und Uhren ausgeweitet und ist mit eigenen Projektoren im Heimkino-Segment vertreten.   
Die Leica Camera AG mit Sitz in Wetzlar (Deutschland) und einem zweiten Produktionsstandort in Vila Nova de Famalicão (Portugal) verfügt über ein weltweites Netzwerk eigener Vertriebsgesellschaften mit über 120 Leica Stores. Das Unternehmen beschäftigt 2.400 Mitarbeitende und erzielte im Geschäftsjahr 2023/24 einen Umsatz von 554 Millionen Euro.  
Die Marke Leica steht für exzellente Qualität, deutsche Handwerkskunst und Industriedesign verbunden mit innovativen Technologien. Fester Bestandteil der Markenkultur ist die Förderung der Kultur der Fotografie mit weltweit rund 30 Leica Galerien, Leica Akademien sowie internationalen Auszeichnungen wie dem Leica Hall of Fame Award und dem Leica Oskar Barnack Award (LOBA).   
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