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Los ojos están en Latinoamérica:
Expertos buscan a la nueva promesa de la fotografía de viaje

Ciudad de México, a 20 de agosto de 2025. – Inicia una nueva era para la fotografía en la región con el lanzamiento de la primera edición de los Leica Latin America Luxury Travel Photography Awards, una iniciativa que celebra el talento visual latinoamericano y promueve nuevas miradas sobre el vínculo entre los viajes, las personas, su cultura y el entorno.
Este certamen, abierto a fotógrafos profesionales y emergentes de entre 18 y 60 años originarios o residentes en países de habla hispana de Latinoamérica, busca convertirse en un referente internacional de la fotografía de viaje. Su objetivo es reunir narrativas visuales auténticas que, más allá de categorías tradicionales como paisaje, retrato o naturaleza, reflejen el invaluable vínculo humano con el territorio y las experiencias culturales.
La creación de estos premios fue posible gracias a la visión de Luxury Travel Magazine, medio que propuso esta alianza histórica junto a Leica Camera. Pero, sobre todo, este hito se fortalece gracias al respaldo de un extraordinario grupo de socios que comparten la pasión por la exploración, la excelencia y la autenticidad en el mundo de los viajes: LATAM Airlines como aerolínea oficial; Belmond y NUBA, referentes en hospitalidad y experiencias de lujo; PONANT, líder en expediciones marítimas y  Chablé Yucatán, joya de la hospitalidad mexicana.
Con su apoyo, el certamen premiará a tres fotógrafos con experiencias de viaje únicas y equipamiento Leica de última generación. El primer lugar recibirá una cámara Leica Q y viajará a Perú en una producción editorial junto a Luxury Travel Magazine, con estadías y experiencias curadas por Belmond by NUBA y LATAM Airlines. El segundo lugar ganará una Leica D-Lux 8 y un viaje editorial de 14 días con PONANT y LATAM Airlines, mientras que el tercer lugar será premiado con unos binoculares Leica y una estancia en Chablé Yucatán, México. Todas las series ganadoras serán publicadas en Luxury Travel Magazine y sus plataformas digitales, amplificando el talento latinoamericano al mundo.
El jurado de esta primera edición está conformado por figuras de prestigio internacional: Carol Körting, editora de Leica Fotografie International; Greta Rico, la primera ganadora del Leica Women Foto Project en Mexico; Manolo Márquez, gerente de Leica Gallery Mexico City; Diego Rodríguez, fotógrafo especializado en vida silvestre; y  Mario del Duca, Managing Director de las Américas para NUBA, quien es un apasionado por los viajes y  ha dedicado su vida a explorar el mundo y transformar esa experiencia en proyectos únicos. Este jurado igualmente tendrá como moderador al visionario de este proyecto y referente del turismo de lujo en América Latina,  Valerio Negri, quien hoy día funge como Director Editorial de Luxury Travel Magazine.



Con esta alianza, Leica reafirma su compromiso de construir una comunidad visual que documente y preserve la esencia de nuestros territorios, apoyada por la calidad y el legado de una marca que celebra su aniversario número 100 y que sigue impulsando la fotografía como herramienta de conexión cultural.
La convocatoria estará abierta del 20 de agosto al 15 de octubre de 2025. Las bases y lineamientos completos pueden consultarse en:
www.leica-camera.com/en-int/primer-concurso-de-fotografia-de-viaje-2025
Las fotografías pueden capturarse con cualquier equipo fotográfico; lo esencial es transmitir una visión auténtica, una narrativa sólida y una conexión genuina con la región. Deben reflejar la esencia del momento, sin utilizar teléfonos celulares ni modificaciones digitales que comprometan su autenticidad.

100 años de Leica: Testigo de un Siglo
En 2025, Leica Camera AG celebra el 100º aniversario de la Leica I, la primera cámara de 35 mm producida en masa, que se presentó al público en la Feria de Primavera de Leipzig en 1925. Esta cámara revolucionaria superó todas las expectativas con su diseño compacto y portátil, desbloqueando nuevas posibilidades en la fotografía. Bajo el tema "100 Años de Leica: Testigo de un Siglo", Leica Camera AG conmemora este hito que transformó la fotografía en todo el mundo. A lo largo del año, Leica organizará eventos internacionales en ciudades importantes, incluyendo Dubái, Milán, Nueva York, Shanghái y Tokio, presentando proyectos culturales y ediciones especiales de productos exclusivos. El punto culminante de la celebración será la semana del aniversario en junio en la sede de la empresa en Wetzlar. Además, la red global de Galerías Leica contará con exposiciones de alto calibre que mostrarán obras de fotógrafos reconocidos.
Sobre Leica Camera – Un aliado para la fotografía 
Leica Camera AG es un fabricante internacional de calidad premium de cámaras y óptica deportiva. La legendaria reputación de la marca Leica se basa en una larga tradición de excelente calidad, artesanía alemana y diseño industrial alemán, combinados con tecnologías innovadoras. Una parte integral de la cultura de la marca es la diversidad de actividades que la empresa lleva a cabo para el avance de la fotografía. Además de las Leica Galleries y Leica Akademies repartidas por todo el mundo, están el Leica Hall of Fame Award y, en particular, el Premio Leica Oskar Barnack Award (LOBA), que se considera uno de los premios de patrocinio más innovadores que existen en la actualidad. Además, Leica Camera AG, con su sede central en Wetzlar, Hessen, y un segundo centro de producción en Vila Nova de Famalicão, Portugal, cuenta con una red mundial de organizaciones nacionales propias y tiendas Leica.
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